
 

 

ZO ŽIVOTA FARNOSTIZO ŽIVOTA FARNOSTI   
PRÍLOHA RADOŠINSKÝCH NOVÍN          Číslo 6 - DECEMBER 2012 

Viera je jasno, ktoré prichádza od Boha. (bl. Ján XXIII) 

D ňa 27. novembra prežili veriaci radošinskej far-
nosti historickú udalosť, keď vo farskom kostole 

Najsvätejšej Trojice mohli privítať v tomto pre náš 
národ tak významnom Roku sv. Cyrila a Metoda relik-
viár s ostatkami sv. Cyrila. Na svojej púti po Slovensku 
v tento deň zavítal k nám. Duchovná príprava na uda-
losť sa začala už 5. júla účasťou na slávnostnom vyhlá-
sení tohto roka v Nitre. Nasledovalo prijatie detí – 
koledníkov otcom biskupom Viliamom Judákom 
v jeho sídle a prehliadka významných pamiatok súvi-
siacich s mnohoročnou existenciou biskupstva v Nitre. 
Nitrianske biskupstvo 6. októbra usporiadalo pre svo-
ju diecézu púť do sídla kniežaťa Koceľa, Pribinovho 
syna, bývalého Blatnohradu, dnes Zalaváru, 
v Maďarsku. Pod holým nebom v priestore zachova-
ných základov chrámu sv. Hadriána odslúžil otec bis-
kup svätú omšu pre pútnikov, asi štyridsať aj z našej 
farnosti. Okrem toho prebiehali vo farnosti pravidelné 
mesačné katechézy a viaceré sprievodné podujatia 
s cieľom pripraviť sa na túto udalosť. Pred samotnou 
slávnosťou boli pripravené priestory chrámu a jeho 
okolia aj po vonkajšej stránke.  

V deň privítania relikvie zavítal do našej farnosti sám 
otec biskup Mons. Judák. Urobil vizitáciu, hospodár 
diecézy skontroloval finančné hospodárenie a hodinu 
pred sv. omšou sa stretol v kostole s veriacimi. Potom 
sa odobrali na miesto privítania relikviára a vo veľkom 
sprievode po ceste lemovanej svetlami, na čele 
s krížom, miništrantmi, kňazmi dekanátu, otcom bis-
kupom niesli štyria uniformovaní poľovníci relikviár 
do kostola. Relikviár osvecovali z oboch strán deti 
nesúce kahančeky, ľudia niesli sviece v rukách. Sprie-
vod bol veľmi početný, lebo okrem miestnych veria-
cich sa na slávnosti zúčastnilo aj mnoho hostí.  

Slávnostná atmosféra pokračovala aj v slávení liturgie 
otcom biskupom, obohatenej krásnym spevom chrá-
mového zboru, nesením obetných darov piatimi kro-
jovanými dvojicami a na konci staroslovienskym Otče-
nášom a pápežskou hymnou. Po skončení liturgie na-
sledovalo uctievanie relikvie jednotlivcami i spoloč-
nými modlitbami. V nasledujúce dni boli vystavené 
relikvie sprístupnené verejnosti k úcte a v pravidel-
nom čase – o 8. hod. ráno, na obed o 12. hod., popo-
ludní o 15. hod. a hodinu pred sv. omšou bolo spoloč-
né uctievanie modlitbami, premietaním filmov 
s vhodnou tematikou. Po večernej svätej omši sa po-
kračovalo katechézami, modlitbami litánií, ruženca, 
modlitbami z breviára. Relikvia bola v našom kostole 
do 30. novembra večer, po poďakovaní bola odovzda-
ná ďalšej farnosti.        

–st- 

Relikvie sv. Cyrila v našej farnosti 

Foto: Pavol Škuta 



 

  

Vianoce vo svete 
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T ak ako každý národ hľadá to, 
čo ho najviac priblíži 
k tajomstvu Božieho narode-

nia, tak i prežívanie a príprava na via-
nočné sviatky sú iné v rôz-
nych krajinách sveta. 
Vianoce v Ekvadore sú vrcholom leta. 
Šíri sa tu vôňa tymianu, vianočných 
sviečok a sviežeho vzduchu plného 
vône kvetov a slnečného jasu. Stre-
dobodom sviatkov je Jezuliatko, kto-
ré má meno  el Niňo. Rodiny sa schá-
dzajú od 16. decembra k vianočnej 
novéne, kde je El Niňo od začiatku 
uložené v jasličkách, pri ktorom deti 
čítajú texty Svätého písma, modlia sa 
ruženec a spievajú litánie. Keď príde 
24. december, ide celá rodina do kos-
tola na svätú omšu, po ktorej  kňaz 
požehná všetky el Niňo, ktoré si deti, 
oblečené za anjelov a pastierov, od-
nášajú domov. Mládež i dospelí sypú 
na cestu kvety, alebo nesú nádoby, 
v ktorých sa spaľuje tymian.  
Štedrý deň v Bolívii je pracovným 
dňom. Svätá omša býva o 20. hod, 
kde si veriaci prinášajú sošku Jezuliat-
ka, ktorú si posvätenú odnášajú do  
svojich príbytkov a tam ju uložia na 
významné miesto. Na túto sv. omšu 
si mládež pripraví slávnostný prog-
ram. Po sv. omši sa stretá celá rodina 
pri slávnostnej večeri a menšie deti 
tancujú pred Jezuliatkom. Vianočné 
darčeky nie sú v Bolívii rozšírené, ak 
sa nejaké darujú, sú veľmi jednodu-
ché a praktické.  
Vianoce v Brazílii sú spoločenské, 
rušné a veľmi dôležité sviatky. 
V oslavách sa odzrkadľuje národnost-
ná rôznorodosť. Vianočný stromček, 
ktorý je tu relatívnou novinkou, je 
zdobený už koncom novembra 
a v domácnostiach zostáva do janu-
ára. Oslava narodenia Pána trvá od 
24. do 25. decembra do polnoci, kedy 
majú veľkú rodinnú večeru. Väčšina 
obyvateľov Brazílie je prítomná na sv. 
omši počas Vianoc v kostole alebo 
pod holým nebom. 
Kolumbia je výrazne katolíckou kraji-
nou. Vianočný čas v Kolumbii sa začí-
na 8. decembra „Dňom sviečok “, keď 
je u nás slávnosť Nepoškvrneného 

počatia Panny Márie. Skutočné sláve-
nie sa odohráva v noci zo 7. na 8. de-
cembra, a preto je 8. december 
dňom pracovného pokoja. Hlavný 
sviatok Vianoc je 25. december, keď 
každý človek sa snaží byť večer doma 
s najbližšou rodinou. Populárnou tra-
díciou je mať v každom dome 
„pesebre“- Betlehem, ktorý je polo-
žený a osvetlený vedľa vianočného 
stromčeka.  
Niekedy sa možno zdá, že v Mexiku 
akoby najväčší dôraz kládli na vonkaj-
šiu prípravu. Od začiatku adventu 
majú pripravený betlehem, do ktoré-
ho na Božie narodenie slávnostne 
kladú Jezuliatko. Ale to, čomu pripi-
sujú najväčší dôraz, je prežívanie ad-
ventu. Vtedy sa deti oblečú za Pannu 
Máriu, sv. Jozefa a na osliatku chodia 
po uliciach, kde hľadajú prístrešie. 
Radosť, oslava, vonkajšie prípravy sú 
prejavom ich vnútorného cítenia 
a prejavom živej viery. 
Vianoce v Indii neoslavujú iba kresťa-
nia. Je to sviatok, ktorý slávia všetci 
bez ohľadu na kastu a vyznanie. Kres-
ťania prípravu na príchod Spasiteľa 
začínajú 25- dňovým pôstom. Až po 
polnočnej sv. omši začína oslava 
v plnej miere. Zvláštnosťou je, že 
pred každým domom si pripravia bet-
lehem a najkrajší dostane odmenu 
od farnosti. 
Filipíny sú známe ako zem hodov a 
sviatkov. Zvlášť to platí o Vianociach, 
ktorých oslava je najdlhšia 
a najradostnejšia. Začínajú 16. de-
cembra, kedy je prvá „misa de gallo“, 
čiže omša kohúta. Tým sa chce pove-
dať, že skôr ako sa ozve kohút, Boží 
ľud sa schádza, aby slávil svätú omšu. 
Je to niečo neopakovateľné pre ve-
riacich, bez čoho si filipínski katolíci 
nevedia ani predstaviť predvianočné 
obdobie. Je to čas, keď svoju vieru 
prežívajú intenzívnejšie, keď cítia Bo-
žiu prítomnosť a blízkosť príchodu 
Ježiša Krista. 
A Vianoce u nás?  V predvianočnom, 
adventnom čase nás zhon a stres na-
vzájom odcudzujú, sme nervózni, 
uponáhľaní. Nákupom drahých hra-
čiek a vecí  chceme vynahradiť lásku 

i čas rodine, na ktorú sme počas roka 
nemali dostatok času. Často hľadáme 
nové možnosti, ako tráviť Vianoce na 
lyžovačke, na chate, ale i pri mori. 
Opustili sme naše krásne vianočné 
zvyky, no predovšetkým sa vytráca 
podstata Vianoc, tajomstvo narode-
nia Bohočloveka Ježiša Krista, ktorý 
ako druhá Božská osoba  vzal na seba 
ľudskú prirodzenosť, aby nás privie-
dol k Otcovi do večnosti.  
 

M. Bušíková 
Zdroj: Hlasy z domova a misií 

 
 

Keď vyšla hviezda jagavá, 
príroda tíško zaspala. 
Len malý vtáčik pípol v kríčku 
biely srieň padol na jedličku. 
Čas ustrnul v úžase nemom, 
súmrak stelie sa hviezdnatým  
nebom.  
Odbila dvanásta hodina,  
noc zázrakov sa začína. 
 
V maštaľke biednej svätá rodina 
krásne dieťatko povila. 
Dieťatku z tváričky láska žiari, 
celý svet nehou prikrýva,  
v tej chvíli nad maštaľkou  
anjelský spev sa ozýva. 
 
Dobehli pastieri vystrašení, 
našli Ježiška v jasličkách, 
priniesli mu darček malý,  
bieleho baránka na rukách. 
 
I traja králi od východu 
putovali za hviezdou ďalekou, 
prišli sa pokloniť Jezuliatku 
sľúbenému nám od vekov. 
 
Aj my sa skláňame v pokore, 
svoje srdcia ti k nohám kladieme, 
o tvoje požehnanie prosíme 
v tento čas plný milosti, 
v tento čas krásny, radostný, 
v tento čas vianočný. 
 

Mária Štreicherová 

Vianoce 
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Dňa 6. októbra 2012 v rámci Roka sv. 
Cyrila a Metoda usporiadala Nitrianska 
diecéza púť do bývalého Blatnohradu. 
V čase Veľkomoravskej ríše tu sídlil slo-
venský knieža Koceľ, syn v Nitre sídlia-
ceho kniežaťa Pribinu. Knieža Koceľ bol 
veľkým podporovateľom slovanskej 
misie a podporoval slovom i skutkom 
pôsobenie sv. Konštantína a Metoda na 
slovanských územiach. Svätí bratia sa 
uňho zastavili spolu so svojou družinou 
na prvej ceste do Ríma a na spiatočnej 
ceste už Metod sám, keďže jeho brat 
v Ríme zomrel. Skupina putujúcich so 
svätým Metodom nebola malá, mal už 
asi dvesto spoločníkov, mnohých vy-
svätených na rôzne stupne kňazstva. 
U kniežaťa Koceľa sa zdržali dlhší čas 
a boli tam vrelo vítanými hosťami. 

Po zániku Veľkomoravskej ríše územie 
obsadili Maďari, preto má dnes toto 

miesto názov Zalavár. Svätú omšu pre 
slovenských pútnikov, ktorí prišli na 
ôsmich autobusoch, odslúžil Mons. 
Viliam Judák, nitriansky sídelný biskup, 
v hradbách chrámu z čias Veľkej Mora-
vy, v tom čase zasvätenom sv. Hadriá-
novi. V homílii sa venoval histórii mies-
ta a misie, ale i výzve nezabudnúť na 
dedičstvo našich otcov, teda vieru, vďa-
ka ktorej maličký slovenský národ pre-
žil. Na púti bol prítomný aj predseda 
Matice slovenskej a po skončení svätej 
omše položili vence na miesto, kde pô-
vodne stál slovenský pomník, ale 
„záhadne“, tak sa vyjadril p. Tkáč, zmi-
zol. Oznámil, že čoskoro tam bude osa-
dený nový pomník. 

Jeden autobus pútnikov bol aj z našej 
farnosti, bolo nás tridsaťosem. Do svä-
tej omše sme sa zapojili nielen tromi 
miništrantmi, ale aj prípravou 

a nesením vecných obetných darov.  

Otec biskup mal z nich očividne radosť. 

Na spiatočnej ceste sme sa zastavili 
v Benediktínskom opátstve v Tihány na 
brehu Balatonu. Prezreli sme si nádher-
ný chrám a múzeum. 

Na púti sa vytvorila krásna komorná 
atmosféra prežiarená pocitom spolu-
patričnosti a zážitkom spoločenstva. 
Byť vnútri chrámu a pritom mať nad 
sebou Boží chrám prírody, ako aj vedo-
mie i pocit neviditeľnej prítomnosti už 
oslávených slovanských vierozvestov 
sv. Cyrila a Metoda – to bol silný du-
chovný zážitok. Pocítili sme, že nás Boh 
i naďalej miluje svojou nadpozemskou 
láskou, keď vnukol otcovi biskupovi 
myšlienku usporiadať púť práve na toto 
miesto.                                                                                                           

 –st– 

Púť do Zalaváru 

Päťdesiatnici oslavovali aj svätou omšou 

Zľava: Elena Cviková, Teré-

zia Peťovská (Maťková), 

Anna Ondrejková 

(Vadrnová), Gabriela Ďa-

ďanová (Kupcová), Ľubica 

Belorítová, Iveta Urbanová 

(Sláviková), Mária Šišmičo-

vá (Sigetová), Milan Vičan, 

Michal Vadrna, Eva Kra-

tochvílová (Kubová), Da-

niela Šugrová, Eva Adamčí-

ková (Šugrová), Elena Vet-

ríková (Koláriková), pán 

dekan, Peter Kollár, Peter 

Pokrívka, Viera Kršková 

(Helbichová), Jaroslav 

Goňo, Ľubica Chmelíková 

(Tomašovičová), Libuša 

Jursová, Marta Rábeková 

(Mitošínková), Anna Štrbá-

ková (Gráčiková), Blažej 

Rolinec  

Foto: R. Erent 

V rámci Roka viery na december a január plánujeme:  

Zo 7. na 8. decembra — NOC  BIBLIE 

Od 15. do 23. decembra — HĽADANIE PRÍSTREŠKU PRE SV. RODINU 

19. januára — Akadémia o Jánovi XXIII. 

Január — NOVOROČNÝ  KONCERT 
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OZNAMY 
ÚMYSLY APOŠTOLÁTU MODLITBY 12/2012—1/2013 

Všeobecný: Aby utečenci na celom svete boli prijímaní so 
štedrosťou i opravdivou láskou, a to osobitne v kresťanských 
spoločenstvách. 

  Všeobecný: Aby kresťania v Roku viery prehlbovali poznanie 
Kristovho tajomstva a radostne svedčili o svojej viere.  

Misijný: Aby sa Kristus zjavil celému ľudstvu vo svetle, ktoré 
svieti z Betlehema a odzrkadľuje sa v tvári jeho Cirkvi. 

  Misijný: Aby kresťanské spoločenstvá na Strednom východe 
dostali od Ducha Svätého silu na vernosť a vytrvalosť najmä 
vtedy, keď sú prenasledované.  

Úmysel KBS: Nech sa na príhovor slovanských vierozvestov sv. 
Cyrila a Metoda naša viera v Boha stáva čoraz uvedomelejšou, 
aby sme ju odovzdávali svojim bratom a sestrám. 

  Úmysel KBS: Nech sa na príhovor slovanských vierozvestov 
sv. Cyrila  Metoda stávame zodpovednými v diele stvorenia.  

ADORÁCIA   SPRÁVY ZO ŽIVOTA FARNOSTI 
V Radošine na prvý piatok od 12. hod. do začiatku sv. omše.    

Ružencový mesiac október bol obohatený stavovskými 
modlitbami ruženca s rozjímaniami nad tajomstvami vždy 
v nedeľu popoludní. Prvá nedeľa bola 7. októbra na sviatok 
Panny Márie Ružencovej a z dieťatka Ježiška sa s ňou tešili 
deti. V druhú nedeľu prosili o svetlo viery pre svoje deti 
rodičia, v tretiu chorí volali na pomoc Pannu Máriu 
o trpezlivosť pri znášaní utrpení a v štvrtú sa modlili muži.  

6. októbra sa skupina farníkov zúčastnila na púti v Zalavári, 
ktorú pre Nitriansku diecézu pripravil biskupský úrad 
v Nitre. Podrobnejšie v samostatnom článku. 

Päťdesiatnici sa poďakovali za život vo svätej omši 20. ok-
tóbra. Po nej si do hlbokej noci posedeli a pospomínali, po-
tešili sa, že sa opäť vidia a dožili sa polstoročnice. 

26. októbra bola pred kostolom osadená dlho očakávaná 
nástenka. 

V priebehu októbra sa začali práce na reštaurovaní sochy 
Najsvätejšej Trojice, stojacej pred kostolom. V prácach sa 
pokračuje. 

Na sviatok Všetkých svätých bola už tradične popoludní na 
cintoríne pobožnosť za zosnulých. 

9. novembra bola detská svätá omša s bohatým zapájaním 
sa detí do jej slávenia spevom, čítaniami a nesením obet-
ných darov. Po nej sa s vdp. dekanom konalo agapé. 

O týždeň 17. novembra sa na svätej omši stretla mládež. 
V tento deň – deň mládeže, sa tiež začala šesťtýždňová 
modlitba Anjel Pána za rodiny od nájdenia si životných part-
nerov počnúc až do spolužitia v manželstve a prosbou o silu 
prekonávať prekážky, ktoré sa v spoločnom živote vyskytu-
jú.  

V týždni od 12. novembra sa začali veriaci v spolupráci 
s duchovným otcom zúčastňovať na príprave privítania re-
likvií sv. Cyrila. Od 18. do 26. novembra sa modlili deviatnik 
ku cti sv. Cyrila, v sobotu 24. novembra pripravili spolu s p. 
dekanom kostol na túto historickú slávnosť dôkladným 
upratovaním a výzdobou.  

24. novembra sa skupina dobrovoľníkov stretla dopoludnia 
na vonkajšej príprave kostola na prijatie relikvií sv. Cyrila. 
Kostol bol dôkladne vyčistený a vyzdobený. Na úprave oko-
lia sa pokračovalo ešte v pondelok celý deň a v utorok do-
poludnia. 

27. novembra, v deň privítania relikviára s ostatkami sv. 
Cyrila, navštívil našu farnosť otec biskup Mons. Viliam Ju-
dák. V dňoch prítomnosti ostatkov sv. Cyrila vo farskom 
kostole sa na uctievaní zúčastnili aj obyvatelia Domova dô-
chodcov a niektoré triedy ZŠ s MŠ. 

30. novembra, po večernej svätej omši s poďakovaním za 
prijatú milosť, putovala relikvia do ďalšej farnosti. 

VYSLUHOVANIE SVIATOSTI ZMIERENIA   
Denne — okrem nedele, pol hodiny pred sv. omšou vo farskom kos-
tole 
K prvému piatku: 
• V Radošine v pondelok od 16.30 do 18.00 hod., v stredu po ran-

nej sv. omši, v piatok od 8.00 do 9.00 hod. a popoludní od 15.00 
do 16.30 hod. 

• V Behynciach v utorok od 16.00 do 18.00 hod. 
• V Bzinciach vo štvrtok od 17.00 do 18.00 hod. 

  

Farská knižnica informuje: Otváracie hodiny farskej knižnice zriade-
nej v priestoroch obecnej knižnice na Obecnom úrade v Radošine sú: 
streda od 13.00 do 16.00 hod. 

  
KATECHÉZA   

Sviatosť krstu: Rodičia, ktorí žiadajú o krst svojho dieťaťa, si dohod-
nú termín krstu a katechézy pred ním s kňazom osobne, alebo tele-
fonicky (038 5398281, 0905 345869). 
Sviatosť manželstva: Snúbenci aspoň tri mesiace pred plánovaným 
termínom sobáša prídu na farský úrad a žiadajú o udelenia sviatosti 
manželstva. 

Príprava dospelých na prijatie sviatostí: Príprava na prijatie sviatosti 
krstu dospelých, prípadne iných sviatostí, trvá dva roky. 

  

VÝZNAMNÉ LITURGICKÉ DNI   
DECEMBER 2012   

2. Prvá adventná nedeľa    
6. Sv. Mikuláš, biskup spomienka   
8. Nepoškvrnené počatie Panny Márie slávnosť   
9. Druhá adventná nedeľa    

16. Tretia adventná nedeľa    

23. Štvrtá adventná nedeľa   

24. Štedrý deň—vigília Narodenia Pána   

25. Narodenie Pána slávnosť  

26. Sv. Štefan, mučeník sviatok  

27. Sv. Ján, apoštol, evanjelista sviatok  

28. Sv. neviniatka, mučeníci sviatok  

30. Sv. Rodina—Ježiš, Mária, Jozef sviatok  

31. Sv. Silvester—poďakovanie na konci roka spomienka   

JANUÁR 2013    

1. Panny Márie Bohorodičky slávnosť  

3. Najsvätejšie meno Ježiš spomienka  

 6. Zjavenie Pána—Traja králi slávnosť  

13. Krst Krista Pána sviatok   

25. Obrátenie sv. Pavla, apoštola sviatok   

31. Sv. Ján Bosko, kňaz spomienka   


